



В газете "Первый номер" опубликовано интервью руководителя отдела криминалистики регионального СК России полковника юстиции Александра Смирнова



Если судить по детективам, криминалист — это второстепенный персонаж. В книжках и в кино он приезжает с чемоданчиком на место преступления, снимает отпечатки пальцев, собирает окурки, делает слепки следов и уезжает. А настоящие герои — это опера и следователи: они находят преступника и надевают на него наручники. На самом деле всё это не совсем так. По крайней мере, в Следственном комитете.

Главный герой

— В системе СК России служат не просто криминалисты, а следователи-криминалисты, которые обладают процессуальным статусом, — говорит руководитель отдела криминалистики



Следственного управления Следственного комитета России по Липецкой области Александр Смирнов. — Мы можем допрашивать людей и проводить криминалистические исследования. Если после института стать следователем можно, то следователем-криминалистом — нет. Есть негласный ценз — чтобы тебя приняли на службу в отдел криминалистики, нужно получить опыт, отработав не менее пяти лет следователем. Причём, чтобы взять человека в наш отдел, необходимо согласовать его кандидатуру с центральным аппаратом в Москве. Потом, если в других отделах наивысшее звание следователя — майор юстиции, старшего следователя — подполковник юстиции и только у руководителя отдела — полковник юстиции, то в отделе криминалистики все должности с «полковничьими» погонами. Это говорит о том, что в нашем отделе работают наиболее опытные сотрудники, и следователь-криминалист — это как старший брат следователя. Непосредственное руководство нашим отделом осуществляет руководитель регионального Следственного управления генерал-майор юстиции Евгений Владимирович Шаповалов.

Умеющий держать слово

У истоков криминалистической службы Следственного комитета России стоял генерал-лейтенант юстиции Юрий Леканов. О нём говорят как о легендарном следователе-криминалисте, офицере с безупречной репутацией, писателе и просто как о порядочном и добром человеке. Он хорошо знал Александра Смирнова и подарил ему несколько своих книг. На одной из них сделал такую надпись: «Настоящему мужчине, умеющему держать слово».

Полковник юстиции Александр Смирнов из династии сыщиков. Работе в правоохранительных органах посвятили свою жизнь его отец, младший брат и два двоюродных брата. Сын учится в академии Следственного комитета и тоже станет следователем.

Полковник Смирнов говорит, с первого класса знал, что будет юристом. Он раскрыл десятки преступлений. В большей части благодаря этому человеку липецкие следователи очень быстро нашли людей, которые убили депутата горсовета и предпринимателя Михаила Пахомова. За работу, связанную с этим делом, Александр Смирнов получил ведомственную награду «За отличие».

— У нас в приоритете работа по тяжким, особо тяжким, серийным преступлениям против личности и нераскрытым преступлениям прошлых лет, — рассказывает Смирнов. — В том числе по преступлениям, которые имеют наибольший общественный резонанс и наибольшую общественную опасность. Если у кого-то украли велосипед, это не наша тема.

Возвращение к липецкому Чикатило

Из преступлений прошлых лет, раскрытых недавно с участием следователей-криминалистов, самое, пожалуй, резонансное — дело об убийстве в Липецке двух молодых женщин в 1999-м и 2002 годах. Многие помнят, а кто-то, наверное, читал, что в конце 1990-х — начале нулевых в Липецке действовал серийный убийца Анатолий Седых — липецкий Чикатило, как его тогда называли. Под видом таксиста он подсаживал в свою «шестёрку» молодых девушек от 16 до 28



лет, отвозил их в лесополосу, насиловал, а потом душил. Он убил 12 девушек. Ещё нескольких изнасиловал, но, «не завершив удушение», как писали тогда в милицейских отчётах, «и посчитав их мёртвыми», бросил на месте преступления. Для его поимки даже вводили план «Лесополоса-2», по аналогии со спецоперацией «Лесополоса», проводившейся для поиска Чикатило.

Седых задержали в 2008 году, в том числе благодаря криминалистам, которые провели судебно-криминалистические экспертизы и доказали его вину. В 2010-м Седых приговорили к пожизненному заключению.

Убийства женщин в 1999-м и 2002-м по криминалистическому характеру были похоже на те, что совершил Седых. Но тогда доказать его причастность не удалось.

— В Следственном управлении над раскрытием преступлений прошлых лет работает специально созданная аналитическая группа, в составе которой следователи по особо важным делам, коллеги из отдела криминалистики, оперативные сотрудники органов внутренних дел. Возвращаясь к делу липецкого маньяка, ещё раз осмотрели вещдоки, связанные с убийством одной из женщин, и в результате проведённой молекулярно-генетической экспертизы её колготок по следам пота удалось установить генотип предполагаемого убийцы, который совпал с имеющимся в базе данных генотипом Седых, — рассказывает Александр Александрович.

— В нулевых годах эти колготки, конечно, тоже исследовали, но тогда не было такой экспертной базы, как сегодня. Потом взяли ещё одно похожее дело. Тоже молодая девушка. Задушена. Возможно, изнасилована. Провели исследования и установили, что её тоже убил Седых. Убил и даже ограбил. Одной из своих любовниц подарил снятую с трупа шубу. По результатам расследования в марте этого года Седых было предъявлено обвинение в совершении преступлений по нескольким статьям Уголовного кодекса, дело направлено в суд.

Для самого Седых, отбывающего пожизненное заключение в мордовской колонии особого режима, это дело, конечно, ничего не могло изменить. Но для родных тех, кого убил злодей, это важно. Они хотят, чтобы справедливость восторжествовала, чтобы преступника нашли, чтобы он понёс заслуженное наказание. А те, кто думает, что преступление может сойти с рук, должны знать о неотвратимости наказания.

Система «Папилон»

Благодаря криминалистам не ушёл от наказания и житель Ельца, назовём его В. В 2005 году он нанёс несколько ножевых ранений семейной паре. Жена скончалась на месте, а мужа медикам удалось спасти. Тогда преступника не нашли, и до 2023 года он фигурировал в следственных документах как «неизвестное лицо».

На месте преступления криминалисты обнаружили отпечаток пальца на входной двери и следы



крови неизвестного мужчи- ны, которые он оставил на стене постройки и бетонной дорожке во дворе дома. Но кому то и другое принадлежит, в 2005 году установить не удалось. К этому делу по решению аналитической группы вернулись в начале 2023 года.

— После того как было совершено это преступление, прошло 18 лет, — рассказыва- ет Александр Смирнов, — но благодаря новым возможностям криминалистической техники, новым возможностям судебных экспертиз мы раскрыли это дело. Первым делом загрузили в дактилоскопическую систему «Папилон» отпечаток пальца, который в 2005 году нашли на месте пре- ступления. То есть это, опять же, прогресс криминалистики. Если раньше нужно было сидеть часами и сравнивать папиллярные узоры по карточкам, то сейчас просто загружаешь в систему отпечатки, и она сама находит, кому они принадлежат, если, конечно, они есть в базе. И мы выяснили, что отпечаток, который есть в этом деле, принадлежит именно В. Задерживаем его и начинаем с ним работать. Он свою причастность к убийству полностью отрицает: «Это ошибка экспертов!» Мы тогда берём след крови, который нашли в квартире и во дворе. Проводим генетическую экспертизу. В 2005 году генетическая экспертиза стоила дорого, и её делали не по всем делам. Сейчас, если есть необходимость, её проводят практически всегда, к тому же по 25 локусам, позициям. Провели экспертизу и установили, что следы крови оставил именно В. Ну и мужчина, который выжил, его опознал. В общем, в процессе расследования мы получили неопровержимые доказательства вины В. и направили дело в суд.

Как выяснилось, В. был игроманом, проигрывал много денег в казино и на игровых автоматах, которые в 2005 году стояли на каждом углу. Как-то он совсем проигрался и решил ограбить семью, у которой был небольшой бизнес.

Серийный насильник

Сегодня отдел регионального Следственного управления, который возглавляет Александр Смирнов, обеспечивает криминалистическое сопровождение предварительного следствия по делу «серийника» (серийного насильника) С. С. в марте–апреле этого года напал на женщин в подъездах многоэтажных домов. Он валил своих жертв на пол и пытался изнасиловать, но, как указано в обвинительном заключении, не доводил свой преступный умысел до конца по не зависящим от него обстоятельствам.

— В подъезде поднимался крик, шум, выскакивали соседи, и С. каждый раз не мог завершить своё преступление, — рассказывает Смирнов. — Мы, конечно, сразу стали его искать. По суточным сводкам смотрим: в городе происходят аналогичные преступления, есть признаки серийности. По камерам наружного наблюдения видим, что парень один и тот же. Проводим технические мероприятия, вычисляем злодея и задерживаем. Он вину не признаёт, выдвигает свои доводы, что непричастен к совершению инкриминируемых ему преступлений. Но благодаря в том числе криминалистической работе в настоящее время формируется доказательственная база. На время предварительного следствия фигурант взят под стражу по



решению суда. Сейчас С. проверяют на причастность к совершению и других преступлений. И это тоже всё на плечах следователей-криминалистов.

Душител-неудачник

Ещё один «серийник», которым занимаются следователи-криминалисты, появился в Липецке в августе этого года. Собственно говоря, все его нападения на женщин случились в один день, 26 августа, после 20 часов. На первую женщину П. напал в подъезде одного из домов по улице адмирала Макарова примерно в 20:50, на вторую — на улице Зои Космодемьянской в 21:10, на третью — у одного из домов по Осеннему проезду в 21:20.

Во всех случаях он действовал одинаково: хватал женщин за шею, чтобы придушить и изнасиловать. Но каждый раз женщины оказывали ему яростное сопротивление, никто из них серьёзно не пострадал. Одна из потерпевших, которую П. пообещал убить, если она будет сопротивляться, вырвалась, бросилась к дороге, остановила машину, и водитель помог ей избавиться от домогательств пьяного мужика.

Вообще же С. и П. не первый раз в жизни выходили на охоту на женщин. П., говорится в материалах следствия, неоднократно судимый человек, в том числе за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности. С. тоже был судим за аналогичные преступления.

Работа дни и ночи

Когда рассказываешь о людях в погонах, трудно обойтись без пафоса. Они стоят на страже закона дни и ночи, у них нет привычного для других людей распорядка работы и жизни, и в этом есть какое-то самопожертвование. Причём в жертву приносят себя не только они, но и их близкие, которым всегда их не хватает.

— Лежишь, спишь. Звонок: «В Ельце убийство», — рассказывает Смирнов. — Поднялся, поехал. Бывает, утром уедешь на работу, а домой вернёшься только через неделю. Помните, в 2010-м под Смоленском самолёт с польским президентом упал? Вместе с Качинским погибли 96 человек. Туда из нескольких регионов отправили следователей-криминалистов. В том числе мы с Сергеем Перовым там работали. Сказали, работы на три дня, а задержались на две недели. И это был не исключительный случай.

Текст: Виктор Унрау Фото: пресс-служба СУ СК России по Липецкой области и из архива героя



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Липецкой области

Адрес страницы: <https://lipetsk.sledcom.ru/folder/879023/item/1833714>